

商海弄潮

父亲是一个爱喝酒的人，这使我自小就闻惯了酒香。但也仅止于伸着鼻尖，在杯口上嗅嗅而已。

父亲爱酒，却从不狂饮或暴饮，每当在黄昏晚饭之时，自己常常随便点佐酒的花生米、豆腐干等，漫不经心地在小饭桌上独酌一杯或两杯，一边喝着酒，一边絮絮叨叨地同我们诉说着一些陈年往事，好像要藉着酒，抒发埋藏在心里的一点事。那时，我根本没有品尝过酒，但却深深地迷上了那一种安闲自得的独酌情韵。父亲端着酒杯，仿佛并不是在喝酒，而是在喝着窗外的黄昏和那金鳞般的霞光，喝着悄然而至的暮色，喝着寒夜乳白色的月光。也许，喝酒就是那样的，风声、檐雨、画里的山水，诗中的章句，红红的炉火，明亮的灯色，都仿佛要注入酒盏，一仰而人肺腑，转化为一篇絮絮叨叨的侃谈。如此这般，我也非要品尝不可了。头一回尝酒并

父亲与酒

李志能(四川)

不是用杯子，而是用筷端着一点，轻轻地点在舌尖。哇！真是不得了，辣得人眼泪直流。尽管如此，却使我好奇的探究心更加强烈了。为什么这样多的人会喜欢喝这种辣水呢？每逢赶场天，镇上游的柜台外面，总是挤满了前来沽酒的人。街两边的饭馆里，凡是有人坐的位子上，几乎无一不抓着酒瓶，猜拳行令，好不热闹，喝得也不亦乐乎。看来酒虽辛辣，也是辣得有些道理的。

我同时也相信喝酒是很容易上瘾的，一般的酒客们提壶买醉，也许就是要买这一份醺醺欲醉的陶然之趣呢？喝酒至半酣时，一些物体、灯光、人脸，都好像长上了

翅膀，飘浮了起来；一些原来灰暗的意念，也都焕发出无穷的希望光彩。无怪乎古人说是要“借酒消愁”了。

按理说，在这消闲的岁月里，贪杯买醉并不是一宗太坏的事。但一般人喝酒，却难以自我节制，纵欲无度的缘故，往往是呕吐狼藉，或是醉得人事不知，倒卧街头。有许多发酒狂的醉汉，歪斜踉跄着，不是胡乱骂人，就是毁物伤人。人说：酒能乱性。一点也不错，它会把好端端的一个人，在醉后变成一匹脱缰狂暴的野兽。由此可见，一个真正的饮者和一般的酒徒是大相径庭的。

入学之后，读到李白的《将进

酒》一诗，诵至“古来圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名”的诗句时，不由得频频点头，真的向往之，希望自己长大后，能够与诗酒结缘，同父亲一样，能够浅酌低斟，饮而有度。

大概是自己本身性格太豪放的关系吧，或是多年一人浪迹在外的影响，我逐渐嗜好饮酒，却始终不能像父亲那样有节制。有时遇上文友，举起酒杯，简直是“白日放歌需纵酒”的那种饮法；若是碰上旧时同窗，回首当年的种种趣事，饮法更豪，全部都显露出不醉不休的气概了。

近年来，做了阑尾切除手术，由于自己身体素质缘故，时时发生羊肠线不能同肉相融合的反应，苦不堪言。医生曾多次劝告不能再饮酒，无奈积习难改，酒兴仍浓，但量却短浅了起来。每饮必醉，又常自夸海量，每每使妻儿和朋友啼笑。醒后，自惭喝了这么多年酒，虽没沦入暴饮的酒徒之列，却距离其不远也。

偶尔，也想学着父亲那样，弄

几碟精致可口的菜肴，凭窗夜饮，饮着饮着，在曹孟德“对酒当歌，人生几何”的感触外，另有太多的沉思涌上心头。酒入愁肠，一盏未尽，自己已先醉了。这一生既不能做一名真正的饮者，戒酒的意念也会偶然兴起过。但每当默诵道：“梦里乾坤大，壶中日月长”的诗句时，戒酒之念又打消了。事实上，戒饮并不容易。看来此生只好做一名不称职的饮者了。

我虽然嗜饮而未得更上一层楼的门径，也曾纵酒烂醉过，但藉之体悟人生，做一名真正饮者的心却始终存在着，未敢或忘。其实，酒之为物，原无益损可言，好坏全操之于人，真正做一名饮者，那种境界仰之弥高，以我愚钝的资质，恐怕终生求取，也难登其堂奥了。

能把壶中的天地，当成一门修养性情的学问，倒也颇合养生旨趣，至少，能领略一点点意不在酒中的情怀。这样，即使醉了，醉也醉得优雅。

爱酒，真是一份难舍的情结哟！

锦里

投稿邮箱:763358734@qq.com

总第 102 期

锦里诗苑

知了还在嘶鸣(外一首)

岑林(福建)

此时实时，夜深人静
蝉鸣却在增容
听起来
就像广场上音箱，都没有小声

三伏已经进入中伏
担心台风，同时渴望台风
至少，带来雨量
短暂也好。星星又出来聊人生

明晃晃的路灯
照着人，也疼
关上门窗
网络都在传说空调可以续命

从明天开始
低碳，低油耗，持续保护环境

独自走在夏夜的路上

黄昏，两只年轻的麻雀
站在电线上讨论着筑巢大事
声音比较喜悦

一盏灯亮了起来
登临山水，不是人对自然的
征服，而是人对自然的回归与寻
访，也是自然对人的接纳与成全。
泰山顶上有一副楹联：“海到尽头
天作岸，山登绝顶我为峰。”大海
有边，它的尽头真的是岸吗？还是
以苍天为岸延展到无限？海如此，
山呢？人在山巅，与山融为一体，
渺小的人成为山的一部分，甚至
成为山的顶峰，这难道不是山的
托举之功？孔子登东山而小鲁，登
泰山而小天下。每上一重山，人的
视野就会拓展一个层次，心胸就会
提升一个层次。

于是我不再遗憾，心中充满了
敬畏、谦卑与感恩。

乡愁在柳风岛生长(外一首)

朱军(四川)

一棵树跌落整个秋
青春在风中回旋
一只鸟儿扑腾在空中
童年在芦苇荡摇曳
风吹过消逝的岁月
黑石河旁的柳风岛
乡愁肆意地生长
一棵老树
一座木桥
一个泛黄的泥巴外塘
乡愁在树上生长，在桥上张望
还在老小孩们的心中惆怅

走近柳风岛
脚步轻柔地摇晃
别将时光带走
把乡愁留下吧
留在这三百亩的山水田园之间
留在这乡愁落叶归根的地方

童年的笑在黑石河流淌

汽笛声划开成年的记忆
童年在小火车的摇晃中走来
芦苇荡里惊飞的鸟儿
在喉深处吐出童年的歌谣
黑石河旁的浅水处
几株野花肆意地笑

在风中追逐老去时光
与天真撞个满怀
黑石河旁
拾起的任何一块石子
都是过往的沉淀
串起祖辈们的脚印
拾起一块小石子扔向河边
扬起的芦苇花
在柳风岛的黑石河旁
笑了整整一个童年

我们应该拥有彼此

穆于安(四川)

我们应该在太阳底下
抬头看得见雪山的光辉
奔跑在川西平原的紫色土地上
在河流的两岸高声呼喊

我们应该拥有彼此
热爱这座平缓的城
或是在另一座城里
找到我的爱人
很多的爱人

青堤菜刀

杨泽均(四川)

此时，我站在青堤的街边
为一把刀看相。还未长成剑
我喜欢你萌萌的四方
散发鸡鸣的体温
仿佛一颗还未掉落的虎牙

你刃口的光是含着霜的冷
从相貌可以看出你是敬畏体温的
心宽体胖，没有剑的狭窄
有饶人的潜质

你的锋利仿佛长着某种理性
作为厨房中称手的家什
我赞美你这样的一把刀
你白亮的刃口露出牙齿的微笑

是的，我赞美你这样的一把刀
拿在手里没有沉重
你不像一名侠客，更像一名
佩剑的书生。许多时候
你只想躲在厨房的门后
雕刻着食材的琳琅满目

到山东，访济南、曲阜、泰山是必去的。

“会当凌绝顶，一览众山小”，我最先是从杜甫的“千古绝唱”中开始认识泰山的。

当我们来到泰山脚下时，被告知因这几天下雪与大雾封山，不允许游客登山，真是大煞风景！吃过午饭，不知是谁得到消息，可以从后山登山，于是我们坐上了后山的登山缆车。

雪中登泰山，别有一番情趣。生长在南方的我们，一见到这漫山大雪，都兴奋得大呼小叫起来，或抓紧拍照，或堆雪人，或打起雪仗来……大片大片的雪也仿佛变得热情四溢，全然没有让我们感受到此刻正置身于冰天雪地之中。

因为雪、雾笼罩，还有线路的原因，我们错过了许多景观，却见到了难得一见的雪挂、雪松、雪

山，好一派粉妆玉砌、冰清玉洁的世界，宛如置身于童话王国中，有一种摄人心魄的纯净之美！

站在玉皇顶极目远眺，我的思绪仿佛穿过千年时光，泰山是文化名山，书法名山，据说有历代牌刻 2500 多处，可惜因雪、雾等原因，大多都未见到，待下次弥补吧。

带着些许遗憾，返回下榻的宾馆后，我却开始念念不忘杜甫。24 岁时，贡举落榜，怀才不遇的杜甫离开长安，到山东看望做兖州司马的父亲杜闲，随后在齐鲁大地漫游，开始了一段落拓不羁的时光。漫游途中登临泰山时，写下著名的《望岳》。年轻的杜甫意气风发、胸怀天下，却不料科场失意，未免心有戚戚焉。而当他登上泰山，被五岳之尊的宏大气势震撼，视野与心胸刹那间随之豁然开朗。

雪中登泰山

蔡立敏(福建)

站在这座巍巍高山之上，纵目四望，齐鲁大地尽收眼底，绵延无尽，青绿融为一体，大地高山融为一体，辽阔的大地仿佛是高山绵绵不绝的延伸。造化神奇之手，从泰山的中脊划开一条金线，两边景致迥异，情趣无限：南边向阳的青翠明亮得直刺人的眼球，犹如霞光万丈的清晨；北边背阴的青翠是沉郁柔顺的，宛若夕阳西下的黄昏。山谷峰峦间层云迭出，胸中长风激荡，归鸟从远方直上山巅……

这一刻，诗人的视野、整个身

心都与归鸟一同飞翔起来……
这一刻，人、山、峦、云、朵、飞鸟都融为一体，已然分不清彼此了……

这一刻，俯瞰群山，豪情满怀。不论是春风得意马蹄疾，一日看尽长安花；还是屋漏偏逢连夜雨，船迟又遇打头风……所有的进与退、得与失，跟眼前气势雄伟的泰山相比，又算得了什么呢？是啊，即便人生中的大事，放诸于这样宏阔的视野中，也只是稀松平常的小情小调罢了。
这一刻，诗人胸中积郁多时

匠心暗许香满路

秦朝霞(四川)

初夏，巷子里女贞花细碎、馥郁的馨香时不时地从窗口飘进来，阳光也闪闪烁烁的，这让我想起母亲的味道——阳光晒过的衣服味道，是一种温暖的味道，这也是为什么想去认识调香人陈剑慧的原因。

对于调香我是一无所知的，我对香味的认识只是来自自然界的原初芳香，从来也没有想到过这些原初的香味和香味之间的碰撞会产生怎样奇妙的变化。怀着对未知的期待，我和陈剑慧见面了。

院门的材质只是钢板，但是每一块钢板都是锈蚀过的。走进小院，有一种扑面而来的艺术气息，锈蚀的钢板以不规则方框形式立在花园旁，方框内串着一排排透明的玻璃瓶。我想，有风来时一定能吹奏出来自田野最美的曲子。院子里似乎氤氲着一阵淡淡

的香味，正沉浸于小院的别致时，从花园尽头的紫藤花架下走来一个面带微笑的娇小温婉的女孩子，她就是这里的主人——陈剑慧。

这个甜美的女孩子给我很好的印象，那双清透的眼睛有执着、智慧，说话的声音也很好听，有软糯的灌县口音，可一问，原来她不是都江堰本地人，这让我有些诧异。她是广元人，2009 年来到都江堰，就被这里深厚的人文和自然底蕴吸引了，深深地爱上了这座城市，爱上了这里的人。她爱这座城市，总在想一个城市总有与其他城市不一样的气息，如何向外界传达我们这个城市独有的气味呢？于是她走上了调香之路。

“拜水都江堰，问道青城山”，都江堰的山水赋予了这座城市不一样的气质，怎样具象地把都江堰的味道表达出来呢？陈剑慧行

走在乡间、城市、森林、溪流，岷江的岸边，体会着草木的味道、清灵的水的味道，感知着这片土地所有的脉动，于是一个个灵感闪现，她的城市香水系列应运而生。

听着眼前这个蕙质兰心的姑娘一一的讲解，我对提香、调香、用香有了粗浅的了解。比如：每一种香型的前调、中调、后调的调配，每个季节对香水的不同选择，还有中西方用香的历史和香的用途的差别，一个芳香世界徐徐向我打开一扇门。我似乎看到了《诗经》里“采芣”“采芣”“采艾”的女子，闻到了古诗词里的各种芬芳。

在回城的路上，看着来来往往的车流，我在想，这些来自世界各地的人，应该闻到了属于这座城市特有的味道，随处可见的香草和松软泥土里散发出来的有母亲般气息的味道，一种离开后永远不能忘怀的气息。

对生态的诗意关切

——读胡伟诗歌《在人工修建的公园里》

汪洋(江苏)

真实景象，细细的树木、无香的郁金香，这种近乎病态的生态场景，与大自然中固有的参天树木、飘香花朵形成了巨大的反差。这是事物的反差，同样，也是一个人心灵的反差。王国维说，一切景语皆情语。作者细述眼前之景，实是抒发心中之情。诗人，天生就具备悲天悯人的性格。作者俯下身子，以贴近尘埃的姿态去关注身边的一草一木，真切地表达了诗人对生态的忧思、对自然的向往。

“人工水溪流清澈见底/新生黑蝌蚪被网捕捞/自然在人的欲望下被裹挟”，写到这里，作者的情感才有所表露。清澈见底的人工水系，终究是人工造的，而不是自然的河流，无法孕育一个流域的生态，更不能承担一条河流的自然品质和文化属性。而新生的蝌蚪出现在人工水系中，更多表达出生物对于现实的妥协，没有自然河流所蕴含的丰富养分，它的生存、它的成长同样令人

揪心。“网捞”则象征着人的行为对于生态的干预和破坏，引发诗人对于人类自身的担忧。

精神质地是这首诗歌所蕴藏的价值所在，这也是胡伟不遗余力追求的文本气息。如果一首诗流于泛泛的抒情，其写作的动机就值得怀疑。在这首诗中，我们欣喜地看到胡伟所营造的精神空间、所展现的精神立场。诗的结尾是这样写的：“红桃白梨黄连翘高海棠/绿草坪上歌着赏春主人/采风飞鸟野花才是客人”。作者一下子罗列出游园的四种植物，却笔锋一转，切换到“绿草坪上歌着赏春主人”身上，这赏春主人是谁，是游客，是作者？诗中却没有交代，我们也不必细究。一个“主人”已经凸显了其凌驾于自然高高在上的地位，他可能是一个人，也可能是一个群体。这可能是诗人的自嘲，也可能是诗人的反讽。这首诗的结句耐人寻味，本来是大自然主人的“柔

风飞鸟野花”，却在人工建造的公园里彻底丧失了主人的地位，沦落为寄人篱下的“客人”。主客关系微妙的变化是否暗喻着人与自然关系的变化。可以说，这个结尾是深沉有力的，也是令人警醒的。人与自然、人与生态到底要构建一种什么样的关系，无疑是这首诗想要表达的主旨所在。而这首诗的可贵之处，是它把更多的空间、话语权留给读者，在风轻云淡之间，与读者构建了一次精神层面上的共振。

可以说，整首诗构思缜密，层层推进，充满画面感。诗中采取了大量的隐喻，用一种近乎冷抒情、含而不露的方式，表达出诗人对于自然、对于生态的关切之心、深切之爱。

作者胡伟的诗歌作品大多从自然中萃取灵感，自觉地从生态的角度，思考人与自然的关系，始终保持对自然的敏感敬畏之心，表达对生态环境与人类生存境况的反思和忧虑。

锦里侃山

在人工修建的公园里

胡伟北京

在人工修建的郊区公园
步道整齐划线蜿蜒而行
两侧细树木高低参差
郁金香无香青骨如杯盏
人工水溪流清澈见底
新生黑蝌蚪被网捕捞
自然在人的欲望下裹挟
红桃白梨黄连翘高海棠
绿草坪上歌着赏春主人
采风飞鸟野花才是客人